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Kedvező jelentések érkeznek 
Antonescu külügyminiszter 

varsói tárgyalásairól
Az Universul kiküldött tudósítója a kö­

vetkezőket jelenti Varsóból, a román—lengyel 
tárgyalásokról:

Mindkét részen az a törekvés mutatkozik,
hogy

visszaadják a szövetségi viszonynak 
azt a határozott jellegét, ami a köl­
csönös támogatásra vonatkozólag a 

paragrafusokban le van fektetve.
Amint a napokban az uj varsói román 

követ bemutatkozásakor a lengyei miniszter- 
elnök mondotta:

— Minden tisztánlátó lengyel államférfi­
nál alapvető politikai követelmény a román­
lengyel jóviszony ápolása. A mai megbeszélé­
sek során — folytatja a 26-án este leadott 
telefonjelentés, — lefektették a két állam kö­
zötti kulturális megegyezés alapjait, diák- és

tanár csere, színpadi és más szépirodalmi, 
valamint tudományos müvek fordítása stb. 
s befejezik a Lengyelország és Románia kö­
zötti határkövek ügyében folytatott tárgyalá­
sokat, amely kérdés régóta van függőben a 
két ország között. Bizonyos részletkérdések 
miatt, ma, pénteken még folytatták a tanács­
kozásokat a közlekedési, gazdasági, de főleg 
katonai téren való erőteljesebb együttműkö­
dés megvalósítása céljából. A hivatalos ténye­
zők még nem tudnak hirt adni annak a té­
nyezőnek a visszanyeréséről, amely egy 
mindkét részre nézve, oly jelentős szerződés 
alapja kell, hogy legyen és a tényező a feltét­
len ' bizalom. Mindkét részen hozzáteszik 
azonban, hogy az első lépések sok optimiz­
mussal tekinthetők, mert azok bizonyítják, 
hogy a lelki elhidegülés. amely a két ország 
között az utóbbi időben bizonyos mértékben 
észlelhető volt, könnyen orvosolható.

Tovább folyt a felipolitikai vita, 
a képviseliház csütörtöki ülésén

Madgearu a sajtóellenőrzés ügyében intézett kérdést a kormányhoz
Bucuresti. Saját tud. A kamara csütörtöki 

napirendjén ismét a válaszfelírati vita szere­
pelt. Macovescu folytatta az előző ülésen fél­
beszakított beszédét, amelynek külpolitikai 
részében említést tett a román-orosz viszony-

— örvendhetünk, — mondotta, hogy 
Oroszországgal normális viszony teremtődött 
s különösen örvendetes, hogy a Dnyeszteren 
túli Moldva lakossága emberséges bánásmód­
ban részesül. Vannak iskoláik, lapjaik, közü­
lük kettő latin hetükkel írva.

Inculet is szólásra emelkedett a kérdés­
sel kapcsolatban: Mindnyájan tudjuk, — mon­
dotta, —- hogy nagy aggodalmakra jogosito 
nemzetközi légkörben élünk s azért a külpo­
litikára vonatkozó megbeszéléseinkben a leg­
nagyobb óvatossággal vagyunk kötelesek el­
járni. A külügyminiszter rövidesen megtart­
ja expozéját a parlament külügyi bizottsága
előtt, amelyben . ....

leszögezi a kormány külpolitikai állás­
pontját, mely minden roman ember 

részére kötelező.
__ Ami Szovjct-Oroszországot illeti, nem

szükséges foglalkoznunk azzal, hogy mi 
nik ott, mint ahogy nem engedjük meg se 
nekik, sem senkinek, hogy azzal foglalkozza­
nak, ami nálunk történik. Egy dolgot meg ell

^^Oroszország szomszédunk, amellyel

semmiféle vitás ügyünk nincs s amely- 
lyel normális külpolitikai viszonyt vet­
tünk fel nemcsak állam es allam kö­
zött, hanem szomszéd és szomszéd kö­
zötti baráti kapcsolatokat is létesí­

tettünk. .... I
Ezért kötelességünk nekünk, akik határaink­

nak gondját kell viseljük, hogy ezeket a 
szomszédi és baráti kapcsolatokat még szoro- 
sabbakká tegyük.

MADGEARU ÉS BENTOIU ALMINISZTER 
VITÁJA A SAJTÓELLELNÖRZÉSRŐL

Madgearu ezután interpellálta a kor­
mányt a cenzúra miatt és felsorolta azokat az 
eseteket, amelyekben a cenzúra a Nemzeti Pa­
rasztpárt számára lehetetlenné tette a közvé­
lemény felvilágosítását. Mingyárt a liberális- 
kormny hatalomrajutása után több nemzeti 
parasztpárti vezetőférfiut halálraítéltek egy 
diákkongresszuson s aztán Inculet cenzúrájá­
nak idejében röpíratokat terjesztettek az or­
szágban, amelyek hamis beállításba helyezték 
a Nemzeti Parasztpárt politikáját. Az állam 
legfontosabb ügyeiben a párt nem mondhatta 
meg a véleményét. A Steleseu meggyilkolásá­
val kapcsolatban a Nemzeti Paraszt párt hiva­
talos lapja, a Dreptatea nem foglalhatott ál­
lást a cenzúra miatt, de ugyanakkor az Epoca 
éles támdásban részesíthette a Nemzeti Pa­
rasztpártot.

— Ez állásfoglalás elmaradása miatt és az 
ilyen magatartás miatt végleg elveszti hitelét 
a kormány. A cenzúra indokolt lehet, mint át­
meneti intézkedés, de azt véglegesíteni nem 
szabad. Most legutóbb az történt, — folytatta 
Madgearu, — hogy a pénzügyi helyzettel kap­
csolatban írt közleményeket cenzúrázták meg 
és magának a pénzügyminiszternek a nyilat­
kozatából vett idézeteket is törölte a cenzúra. 
Ez állapot ellen teljes erővel tiltakozunk, — 
fejezte be beszédét Madgearu.

A kormánv részéről Bentoiu válaszolt s 
kijelentette, hogy a cenzúrát a nemzeti pa 
rasztpárti parlament vezette be s azt a liberá­
lis kormány csak meghosszabbította

Napnyugattól
napkeletig

A világ eseményei olyan új fordulattal 
gyarapodtak, mely határozottabb tisztulás fele 
sietteti mindenütt a helyzetet. Ilyen szétvá­
lasztó és tisztázó hatásúnak azt az egyez­
ményt látjuk, melyet a legutóbbi hírek szerint 
Németország és Japán kötött a kommunista 
világszövetség beavatkozásai ellen, ezeknek 
társadalom-ziláló aknafurásai és rendetleníté- 
sei megelőzésére, kiküszöbölésére és meg­
szüntetésére. A kommunizmus a világ meg- 
próbáltatott emberi rétegeit akarja összefogni, 
s e keserűségből akar egy egész világon áttö­
rő tömegerőt felsorakoztatni, hogy azok rob­
bantsanak, a közélet eddigi anyagi és erkölcsi 
erőit felforgassák, s ekként új hatalmi viszo­
nyokat teremtsenek. Ez új hatalmi viszonyok­
nak aztán az a bizonyos kommunista világ- 
szövetség, annak a központi és országonként* 
vezetői lennének az urai.

Tehát új uralomról van szó, még pedig 
olyanról, amelyiknek romok fölött, a romok­
ból összetaposott talajon kellene fölépülnie.
A német-japán egyezmény ezzel szemben kezd 
állásfoglalást, e rommá tétel ellen, s a hagyo­
mányos nemzeti és társadalmi rend felforga­
tása ellen akar közös eljárással védekezni. Az 
egyezményben résztvevők a régi erők vissza­
hatását képviselik olyan új és ismeretlen erők 
ellen, melyek eddig csak romboltak és sem­
mit sem alkottak. Ezek az új erők elnyomott 
néprétegek keserűségére hivatkoznak, de eb­
ből a keserűségből még semmit meg nem eny­
hítettek, hanem ahol uralomra jutotttak is, ott 
csak szélesebb mérvűvé tették az alsóbb nép- 
rétegek elnyomását, s csak egy hirtelen feltört 
terrorista csoportot tettek úrrá, hatalmasko- 
dóvá és minden korábbi uralmi rétegnél hiúbb 
terpeszkedővé. Az új uralom eddig csak va­
lami új, mindennél szörnyűbb szolgaságot tu­
dott létrehozni.

A társadalmi bajokat igazsággal és szere­
tettel kell gyógyítani. Társadalmi bajok csak­
ugyan voltak és vannak, s talán lesznek is min­
dig, de helyrehozataluk nem az, ahogyan « 
kommunista világszövetség eddig azt az embe­
riség számára megnyilatkoztatta. Ez a világ- 
szövetség a vétkes abban, ahogyan az emberi 
összetartás elferdülésévé és átkává tette a 
kommunizmust. Hiszen eszmei tartalmában 
véve, mai elfajultságából és erőszakkal fertő- 
zöttségéből kitisztítva, bizonyos lélekmagas- 
lati elvontságba emelve, a kommunizmus fo­
galmában olyan lényeg is van, ami jó és ne­
mes. Ez a fogalom a maga eredeti értelme sze­
rint közösséget, emberi közös igyekezetei, te­
hát egymás iránti közös és kölcsönös jó szán­
dékot jelent. Ilyen tartalmi magva van annak 
a sok komnmnitásnak, ami az egyházi életben, 
a faluk, a városok, sőt az államok létrejövete- 
lében is a folyton élő, a folyton ható szervessé­
get adja. Ami nemcsak a jelenidő nemzedékét 
hozza össze egy-egy közösakaratú csoportba, 
de a múltaknak, az ősöknek a lelkét és emlé­
két is a mai idők közösségébe belevonja.

Hogy a kommunizmusnak ezt a szép és 
jó értelmét a mai felfogás teljesen elfelejtette 
s hogy azt csak társadalomgyilkos, családrontó, 
otthonziillesztő, tulajdonírtó, vallásüldöző és 
gyűlölködő eszmeirányzatnak 
denki: ezt ugyanannak a 
szövetségnek köszönhetjí 
egyezményre léptek a l

ueri ma min- 
ista világ- 

Men most 
japánok.
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Az ervc-ménynek énpen 37/rt em­
beri lélek mélvére ható na tv M~Vn!t=-í<ra. 
Valóieinüleg hozzá is fognak kapcsolódni 
mind-mind azok a népek, melyekben még a 
régi erők, a régi hagyományok és erkölcsök, 
az ezek értelmében való közösségek szeretete 
és ragaszkodása meg tudott maradni, vagy 
akiknél ez a lelki folyamat minden ellenkező 
romboló áramlattal szemben fehil tud még 
kerekedni. A német-japán egyezménynek ép­
pen ebben a vonatkozásban van meg az a je­
lentősége, hogy a hatalmi féltékenységek po­
litikáján túl a népek lelkére hat ismertetőén, 
tájékoztatóan, s így siettetni fogja a határo­
zott világcsoportosulást a káros hatású kom­
munista világszövetséggel szemben.

Legutóbbi híreink szerint ugyan Angliá­
ban is, de még inkább Franciaországban egyes 
hivatalos körök úgy nyilatkoztak, hogy az 
egyezménynek ez csoportosító és ellentétes 
arcvonalakat alakító hatása nagyon meggondo­
landó. Uj ,.keresztes hadjáratinak is neve­
zik, de bizalmatlankodóan ezt a kommunista­
ellenes világmozgalmat, Azonban bizonyos az, 
hogy az ilyen bizalmatlankodások mögött gaz­
dasági és világhatalmi féltékenységek állanak. 
Vagyis néni annak a tiszta felismerése, hogy a 
kommunizmus mai ökölemelő és gyíílöletvihar- 
zó áramlatában „keresztnélkiili hadjárat“ van 
az emberiség minden lehetséges jó rendje el­
len. Különben pedig a bizalmatlankodás bírá­
latára éppen a franciák nagy lapjában, a 
La Cro/.v-ban olvassuk Jean Cnret-nak a kö­
vetkező igen találó megjegyzését:

— London és Párizs szemrehányást tesz 
Némtországnak és Itáliának a kommunizmus 
ellent „keresztes hadjáratot“ hirdető szelle­
mük ellen. De erre is London és Párizs mu­
tatta meg az utat. Emlékezzünk csak arra a 
híres -nevezetes „drótsövény“-re, melyet nyom­
ban íi háború befejezésekor e két főváros adott 
ki jelszóként, hogy ezzel kell körülvenni és a 
művelt világtól elzárni az egész hatalmas ki­
terjedésű Oroszországot. Emlékezzünk csak 
azokra a segítségnyújtásokra, amiket az orosz 
feliéit hadsereg tábornokainak, Kolcsaknak, 
Denikinnek és Wrangelnek nyújtottunk. 
Mindez már a történelemé, de még csak a teg­
nap történelméé. És nem tudom, hogy azóta 
a kommunizmus mit változtatott, ,vagv módo­
sított azon a becsvágyán, mellyel a világforra­
dalmat akarja ránkszabadítani. Ami most tör­
ténik Spanyolországban, s ami most történik

Mesélő öregasszony
Iria; Daiías Sándor

Hát itt most egy szép kicsi öregasszonyról 
meselek az én utcámból. Egy csöndes, kicsi 
kis öregasszonyról, aki nyárun át minden nap 
itt ült a parkban, nézte a gyerekeket, ahogy 
futkároznnk és eljátszogatott velük. Délelőtt 
és délután egyaránt. Azt hiszem., ismeri itt 
minden gyerek, szegény gyerek és vagyonos 
szülők gyermeke egyaránt, mert ö a gyerme­
kek játszópajtása, gyönyörű játékokat tud, na­
gyon szép meséket, olyanokat, amilyeneket 
ezek a városi gyerekek sohase hallottak. Egész 
bizonyosan nem falusi mesék ezek, nagyon régi 
mesék, mint a játékok is, amelyekre tanítja a 
gyermekeket. Temérdek meséje van és te­
mérdek játéka. Csak elnéztem, úgy ült ott 
égésis nyáron át a gyermekek között, mintha 
az övé lenné valamennyi, tanítgatla, oktat- 
galUt őket, mesélt és játszott; talán esztendőn 
át minden nap futotta volna belőle új me­
sékre és új játékokra.

•Igyon ki lehet? — gondoltam sokszor.
— Es miért játszik és miért mesél ilyen buz­
gón az idegen gyermekeknek'} Hisz járnak itt 
más öregasszonyok' is, ezek kötnek, vagy hor­
gol nah vagy beszélgetnek, ez meg, lám, foly­
ton csak játszik, még mesél. Valami különös 
élet lehet, gondoltam. Az arca is olyan tiszta 
volt, fényes Ins öreg arc, de mégis valahogy 
olyan, mint a fiatal anyáké, ajándékos, jó és 
áradó, Egy fiatal anyáé, ajándékos, jó és áradó, 
ügy an mit keres ez a kis öregasszony itt és 
miért teszi, amit tesz?

No, mi’ kékes története van a kis 
firegasszo- gén furcsa! T,ehetne akár
egy Ar Úgy ismerkedtem meg
VcUí € értf hanem a felségem,

Magyar Lapok V. évf., 272. sz. Szombat, 1936. november 28.

Franciaországban, az csattanó bizonyíték e 
világforradalmosító becsvágy működésben lé­
téről.

Ez a komoly sajtóhang is bizonyítja, hogy 
a kommunista világszövetség elleni védekezés 
ösztöné ott él minden népben, mely a maga 
erkölcsi rendjét, múltja hagyományait, s jö­
vője igazi fejlődését akarja. Nem világforra-

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

dalom árán akarja, s nem • rémuralmak ron. 
boléeán át, hanem a népek nagy összefogásán 
keresztül. A német-japán egyezmény az euró­
pai világrész közepéből az ázsiai világrész leg­
távolabb keletéig elnyúló összefogást jelent a 
népek között. Napnyugatról napkeletig ható 
érzésközösség ez a gyűlölködés világközÖssé- 
gével szemben.

Ismét erősből Madrid ostroma
Uf ezovSet-lábomok a vörös csapatok élén. — Barcelona
kikötőjében az angolok megkapták a semleges sávot.

Deibos francia külügyminiszter a további segítő 
beavatkozás abbanhagyására figyelmeztette

a szovjetet
Avilából jelentik: A nemzeti csapatok csü­

törtökön újra megkezdték Madrid bombázását. 
Délelőtt és kora délután tizenkét három moto­
ros és tizenhét vadász repülőgép szállott fél. 
Bombákat és röpcédulákat dobtak le Madridra, 
amelyeken felhívják a védőket a hiábavaló el­
lenállás abbahagyására.

Salamancából jelentik: A vörös csapatok
Cantabuánál általános támadást intéztek a nem­
zeti csapatok ellen, de azok. visszaverték őket. 
Lartagénat újból bombáztak a nemzeti Ősapa.‘ok 
repülőgépei.

Madridból jelentik: A kormánycsapatok uj 
parancsnokává Kleher szovjet-tábornokot nevez­
ték ki. A hadügyminiszter jelentése szőrűit a 
nemzeti csapatok harmincöt kiiométerny re a 
varostól pusztító pergőtüzet adnak le. El akarják 
vágni a Valenciát Madriddal összekő.,6 vasúti 
vonalat és ‘egyúttal az északnyugati ostromló 
nyomást délről való előnyomulással is fokozzák.

Londonból jelentik: A spanyol nemzeti ten­
geri hatóságuk értesítették az angol tengeri ha­
tóságukat, hogy kérésüknek megfelelően Barce­
lona kikötője alőtt semleges zónát létesítenek.

Párizsból jelentik: Az Intransigeant barcelo­
nai tudósítójának jelentése szerint egész hajóraj 
érkezett Oroszországból Barcelona kikötőjébe. A 
hajórajban harmincöt kisebb-nagyobb teherszál­
lító hajó vett részt, mely mind meg volt rakva

hogy odajött és megnézte a kicsi lányomat, 
aki még kocsiban jár a parkba sétálni, hiszen 
most lesz csak kilenc hónapos S mindez két 
hónappal ezelőtt történi, hát akkor mindössze 
hét volt.

— Szép kislány, — azt mondta a felesé­
gemnek — vigyázzon rá nagyon. S kérje az 
Istent, hogy tartsa meg. Első gyerek}

— Igen, — mondta a feleségem. — Első.
— S akar még}
— Hogyne. Kisfiút, ha a jó Isten is úgy 

akarja.
Mosolygott a kis öregasszony.
— Persze, persze. Nekem volt hét.
— Hét}
— Igen.
— És mind él} Persze, mind él.
— Dehogy, — mondta a kis öregasszony. 

— Egy se. Egyetlenegy se. Hisz azért vagyok 
én folyton itt a parkban, mert egyetlenegy se 
él. Nem tetszik látni, hogy én minden nap itt 
vagyok. Mesélek a gyermekeknek és játszom 
velük■ Nem tűnt fel még magának} Vannak 
már sokan, akik azt. hiszik, hogy bolond va­
gyok. Egyik-másik asszony nem is engedi 
hozzám a gyermekét, Isten tudja, mit gondol 
rólam. Pedig mindez csak azért van, mert én 
a hét gyermekem közül egyetlenegyet se tud­
tam annyira, elnevelni, hogy játszhattam volna 
így velük vagy mesélhettem volna nekik.

— Egyet se a hét közül}
— Egyet se.
Mosolyon a kis öregasszony. Úgy mosoly­

gott, úgy mosolygott, mint az öreg vándorok, 
akik messziről jöttek és messzire mennek s az 
egyetlen ami megmaradt neki!;, a mosoly, 
öreg mosoly, bölcs, mint az Őszi napé.

— Gondolja el — mondta az öregasszony 
—, mennyit készültem én életemben játékra, 
mesére, hétszer készültem fel hét gyermekem 
számára és sohase jutottam el odáig, hogy 
valóra válthattam volna őket. Hát most való­

orosz fegyverekkel és egyéb hadiszerekkel. A 
londoni Reuter-iroda tudósítása is megerősíti, 
hogy Barcelonában újabb ezer szovjet-katona 
szállott partra.

Párizsból jelentik: A Petit Párisién szerint 
Delbos külügyminiszter csütörtökön fogadta a 
szovjet nagykövetét. Ez alkalommal felhívta a 
nagykövet utján a szovjetkormány figyelmét, 
hogy egész Európát fenyegető veszedelem áll elő, 
ha a Spanyolországba küldött fegyverszál-litmá- 
nyokkal és katonasággal kihívják más o'dalról 
is a beavatkozást.

Elammarionra emlékeztető, de annál még le- 
nyúgözőbb stílussal és érdekesebben megirt 

népszerű tudományos könyv

Lenz János S. J. t

AZ EGEK HIRDETIK
A szerző egyike Közép-Európa legképzettebb 
csillagászainak. Könyveben nagyszerű lendü 
lettel mutatja meg a világűr hihetetlen és 
fantasztikus titkait. Sok képpel, nagyon szép 

kiállítással.
Ára 95 lei és 15 lei portó.

Kaphatói KÖNYVOSZTAl,TTUNKNÁL.

hogy muszáj könnyítenem magamon. Ez csak 
egyszerű'?

— Ez úgy történt, édes fiam — mesélte a 
feleségemnek —, hogy tizennyolcéves voltam., 
mikor férjhez mentem és nemsokára vártam 
is az első gyermekemet, a Károlykdt. Mert 
Károlyka volt a neve. Fiú volt. Nem kell ma­
gának, úgy-e fiam, mesélni azokról a hóna­
pokról, mikor egy asszony az első gyermekét 
várja, hogy milyen hónapok azok, maga is 
tudja. Az ember készülődik. Szép az. Igaz} 
Szépen összegyűjti az ember magában a me­
séket. a játékokat, amiket tud és vár, hogy 
majd milyen nagyszerű lesz, ha majd ott ül 
a saját gyermekével és játszanak és a gyerek­
nek kinyílik a szeme a mesére. Nos, megszü­
letett a Károlyka, korán születeti, tudja, el­
estem vele véletlenül, fiam, csak éppen meg­
kereszteltük és két nap múlva meghalt, ö volt 
az első, a Károlyka. Szép fekete haja volt, mi­
kor született.

— A második az Irénke volt, két év 
múlva jött s játékkal és mesével úgy fel­
készültem rá, sokkal több játékom és mesém 
volt, mint a Károlyka számára■ öt fel is ne­
veltem tizennégyhónapos koráig ... Várjon 
csak, nem, tizenötig, kicsit már játszottunk is, 
de még a mesét nem értette, akkor elvitte a 
torokgyík kilenc nap alatt. Nem volt mentség. 
Akkor még nem volt az oltás, semmise volt; 
szeptember elején temették az ír énkét.

— Igen — mosolyog — és a harmadik 
volt. a Gézácska, ő hathónapos korában halt 
meg. A Péterbe pontosan egyéves korában s a 
Mariskát kél és féléves korában vitte el a vör- 
heny. Vele volt a legtöbb örömem, 6 élt leg­
tovább. Nem furcsa} Öt gyermek így elpusz­
tult mellőlem — semmiért■ Csak úgy, mintha 
elfújta volna őket. a szél. Az uram gyönyörű, 
szép szál ember volt, én is egészséges, mó­
dunk volt és egyetlenegy gyermek nem tudott 

i felpevelkedni mellettünk. Csodálatos ez! Nem?

AilL-i Mill’UUfcl Ll l ■?rrr..:Uka;vt* t: gete-rts».'.' a2*i .
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Äz oroszországi kommá 
nísta párt megkezdette 

évi nagygyűlését
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Stalin bemutatta az új szovjetalkot* 
mány tervezetét. — Példátlanul szi- 
qoiú óvintézkedések a közönség és 

a gyűlésen megjelenők ellen
Moszkvából jelentik: Csütörtökön délelőtt 

kezdődött meg itten az orosz szovjet-szövet­
ség területén .működő kommunista-párt idei 
nagygyűlése. A legutóbbi események miatt a 
hatóságok olyan óvóintézkiedésekct tettek,, 
amilyenre a bolsevizmus fennél láss óta néni 
volt példa.

A kongresszus épületébe belépő kommu­
nistákét kivétel nélkül

megmotoztál;, hogy nincs-e náluk
fegyver■ Még magukkal a népbizto­
sokkal sem tesznek kivételt. A moto­

zást Stalin testőrei végzik.
A Kreml c'őí-t gépfegyveres őrséget állí­

tottak lel és az épület körül motorkerékpáros 
felfegyverzett katonák cirkálnak. Az épület 
belsejébe még távcsövet sem vihetnek ma­

ikat a kongresszus tagjai.
A nyolcadik rendkívüli kongresszus meg­

nyitása után Stalin nagy beszédet mondott,, 
amelyben bevezetőül arról szólott, hogy sze­
rinte milyen haladásokat értek el az utóbbi 
években. Kifejtette, hogy a kapitalizmus az 
iparban teljesen megszűnt, szocializálták a 

termelést, amely az utóbbi évben az eddig el­
ért eredmények hétszeresére emelkedett. Sta­
lin elmondotta, hogy

alkotmánytervezetet dolgozott ki, 
amelyet jóváhagyás végett beterjeszt 
a kongresszusnak és a melynek fon­
tos célja: kiírtam a kapitalizmust, és 
megszüntetni a munkanélküliséget.

A tervezet szerint mindenkit kötelezni akar­
nak a munkavállalásra és ezen kívül be akar­
ják vezetni a kötelező oktatást- Meg akarja 
szüntetni az osztályt! arcot, mert a szovjetben, 
mindössze két osztály állhat fenn: a munká­
sok és a földművesek osztálya. Bármelyik 
fajhoz tartozókat egyforma bánásmódban kí­
vánják részesíteni és olyan helyzetbe hozni, 
hogy ne csupán szavakban de ténylegesen is 
jogaik legyenek.

— És a hatodik? Őt is Péterkének keresz­
teltük. Péterkél akartunk. S ő a ^ycsorfatoo- 
sabb, az ő esete. Szúnyogcsípéstől halt meg 
öthónapos korában. Szúnyogcs}pe.s,toj t^r™í.y 
nézést kapott. Nem különös? A jo Isten, úgy 
'látszik, nem akarta, hogy nekunl: MerV} ' 
künk legyen. Kellett volna, hogy f ogadj 
akaratát, de még mindig tusakodtunk ellene, 
hát az utolsót, a hetediket a kis Annát, o u- 
sclte az én nevemet, ot elvitte megint tor° l 
ovikkal Nem különös? Eggyel se tudtam leg- 
nltíbb addig eljárni, bog,
azt a sok mesét, amit összeszedtemetmona 
hassam neki. Hát valakinek végre' is el kell 
mondanom őket, nem? A sok ja ékot is elkeU
játszani, csak nem viszem el okel™aZT™Í_ 
a sírhat Ezt meg lehet értem, nem? Néha ai 
„„lom szegén, megboldogul! mámról s la-

- Szegén,, te..-
Hát írni vagyok egyedül és ezert járón- 

— 'ÍJPmvrf Azt gondolom: szétosztom 
a gyermekek ho • - ■> k;rsim,emlői meg-

[\]em helyessel járás továbbra is a nyáron 
át használt olajat használni gépében, mert 
ez az olaj nem fee lel meg a felfokozott téli 
igénybevételnek és így károsan hat a gépre.

A hideg idő beáltakor legyen már ellátva 
uj fajta olajjal - Mobiloil Arctic - téliolaj­
jal. Fagybiztos és ellenál a hőnek. Ez a 
kettős tulajdonsága a legnagyobb kényel­
met és biztonságot ad. A jéghideg motor 
is könnyen beindítható es tulhevitett gép- 
nél is tökéletesen ken.

Éppen ezért tartják a gepjármütulaidono- 
sok tízezrei, a gépjárműipar és szakkeres^ 
kedelem a Mobiloil Arctic-ot a légtökéle5 
tessebb.téliolajnak

VACUUM OIL COMPANY S. A. d.

It /\Zl VW MV. ^ *

köztük, ami az én hét kicsinyemtől meg­
maradt ... #

is At rnnvi Ennyi a. kési öregasszony tör- hat ennyi, tu utcámban_ Nem
énete. akt itt lakit nyermek és nem

gok mrmah az *Mben m,m tudunk,
az emberekkel, amihioi Csupa regény,
ha meg nem ismerjük őket- ^Tkicsi, me- 
műién ember «!•«»**£ W
séK őreqasszm* » •)' tárnok
■jött az OS-. I;1"™1' .1.’ A, n falak közölt va- a gyermekek és oUhon • ■ J sszoru, Itt
lami öreg szobában a csinálhat? És
nz én ^^Jaf^nrgin, megjelenik-e a 
vájjon jovo tavass-i '„ AjWl?
parkban a jdttM1 <■ u Qonin\om el
Csők'."Suikém szé, ősz, és a télre ,é meleg
szobát.

(\z alkotmánytervezet ilyen akarásai egy­
úttal az eddigi állapotra nézve is jellemzést 
és bírálatot adnak. Egyúttal hozza keli venni, 
hogy ez a „kijavító“ alkotmánytervezet is 
csak a szovjetrendszer elleni ku földi bizal­
matlanságok eloszlatására készült kirakatnak 
is látszanak. A szovjet-alkotmány az elnyo­
mott nagy parasztréteg miatt es a .sokfele 
nemzetiség elleni bizalmatlanság miatt to­
vábbra is lényegében csak rémuralom tud 
maradni.)

MÁSODIK DIKTÁTOR STALIN MÖGÖTT.
Londonból jelentik: Moszkvai értesülés 

szerint. Stalin teljhatalommal ruházta te 
Voroszilov hadügyi népbiztost. Feladatául 
tűzte ki, hogy a szovjet hadsereget a világ 
leghatalmasabb katonai tényezőjévé fejlessze.

NAPOLEON A „KISMISKA“.
A kommunista nagygyűlés további során 

Ljubesenco ukrán tanácselnök él esti an gu be­
szédben fordult a lappangó ellen forradalmi 
törekvések ellen. Az ok felszitójának a neme- 
tnkef tartja. A munkafokozás elleni gatve.es 
és makacskodás (szabotázs) mozgalmaira 
utalva, amellett szónokolt, hogy az ilyen 
megmozdulásokat csirájukban és éti elten tő

módon el kell fojtani. Azután Németország, 
kommunista ellenségeiről szólva, azt a ki­
jelentést tette, hogy Napoleon győzelmei sem­
mik voltak ahhoz képest, amilyent a szovjet 
tábornokai fognak aratni Németország fölött.

ISMÉT EGY NAGYSZABÁSÚ ÖSSZEESKÜVÉS, 
AMINEK A SZOVJET TUDÓSAI ÉS A HIVATA­

LOS LAP SZERKESZTŐI A FŐ VÁDLOTTJAI

Varsóból jelentik: Moszkvai értesítés sze­
rint a Szovjetunió alkotmányának módosítá­
sára összehívott szovjetnagygyülés napján 
nagyszabású összeesküvést lepleztek le. A 
nyomozás szálai a szovjet legelőkelőbb szel­
lemi rétegéhez, a tudományos akadémia ve­
zetőségéhez vezetnek. A tudományos akadé­
mia pincéjében titkos nyomdát lepleztek le, 
amely Trookij szellemében szerkesztett folyó­
iratokat és nyomtatványokat készített. Letar­
tóztatták Bucharint, az Izvesztija (a szovjet­
kormány hivatalos lapja) szerkesztőjét, mert 
az a gyanú támadt ellene, hogy ő szerkesz­
tette az ellenforradalomra szító folyóiratot. 
Letartóztatták Volkin Ivánt, az akadémia fő­
titkárát és három tudós tagját az akadémiá­
nak. Hazaárulás és ellen fo*radalim> tevékeny­
ség címén indították rryeg ellenük az VAáráM.

t"
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ARANYVAROS MOZAIKOK A TRANSSYLVAN 
BARBIZONRÖL

Baia-Mare, november hó.
A gőzmnsina dohogva, prüszkölve von­

szolja a busagi lejtőn rövid vonatunkat. A 
messzeségen átcsillannak Baia-Mare villany­
lámpái. Az utcákat gyöngyin zérek jelzik- 
Himbálóznak, szikráznak a fagyos éjszaká­
ban. A pályaudvaron nehány hordár lézeng. 
Az állomás előtt rokkant konflisok sovány ge­
békkel rendetlen frontban sorakoznak. A ko­
csisok egymást túllicitálva keresetért versen­
genek. Gyönyörű az éjszaka, a vándor gyalog 
indul útnak. Uj városrészen, új utcák ke­
ményre fagyott sarán kopogó léptek zaja veri 
fel a csendet. A kis bányászházak fénylő 
szeme már régen lecsukódott. Az ember- 
vakon dokok nagy első álmukban hevernek. 
Szinte hal ük a piti égés, a bányalégben elko­
pott mellek sípolása.

A tájra Isten csillagos kék palástja borul.
A millió égi lámpa titokzatos fényeket su­

gároz. A háttérből az aranyhegyek integetnek. 
Az öreg; hófehér tarkójú Rozsály mintha élők 
és halottak felett virrasztana ...

A hold előbújik a Morgó hegy mögül s 
ezüstös fénye érckígyóvá bűvöli a Zazar 
szennyes vizét. A folyó felett fahíd ível; kor­
látját rég elhordták tüzelőnek. Szegény a nép- 
Az erdő ugyan fában gazdag, de hosszú az út 
odáig. A híd lábait mintha kősavány gyö­
törné: inog, leng az egész alkotmány. A pado­
zat csonka deszkái közölt öles üregek tolonga­
nak. Isten csodája, hogy eddig senki se zu­
hant a mélybe.

A parton az állami bányaművek fűrész­
telepe áll. A keskeny sínek mellett aranyéré­
ből dombok tornyosulnak, öreg, kivénhedt 
bányász őrködik felettük. Nehezen áll szóba, 
de végül mégis magyarázatot ad csodálkozó 
kérdésünkre.

— Nem üres kő ez kérem — mutat a 
dombokra bőven van benne arany. Egy­
előre nincs hol feldolgozni, azért gyűjtötték 
itt össze. A régi zúzdákat leállították, mivel 
az aranynak csak a felét fogta el. A többi a 
Zazarba került. Tetszenek látni ezt a szennyes 
folyót? Milliókat rejt a medrében. Apáink 
benne _ mosták az aranyat s belenyugodtak 
abba, hogy a víz dézsmára végezte a munkát 
A gépkorszak azonban az aranytermelést is 
forradalmasította. Flotációs zúzúművek épül­
tek, Baia-Maren a Kereszthegyi bányánál, 
ahova összpontosították az aranyérc feldolgo­
zását. Még nincs befejezve; ezért a Veresvízi 
bánya termelését itt bal mázták f e.1.

Ha a víz annyi aranyai elmosott, akkor 
nagyon gazdag lehel ez a folyó — mondjuk 
kételkedve.

Az öreg bakter rövid gondolkozás után 
megadja a választ:

Legénykoromban az angolok ajánlatot 
teltek a városnak a folyópartok kiépítésére. 
Nem kérlek érte semmit, csak amit a meder­
ben találnak. Nem adták meg nekik. Milliók 
fekszenek a vasas homokban, csak nehéz a ki­
választása.

— Mennyit érhet ez a kőrakás1
— Vagy két milliót.
— Mennyi a fizetései
— Kétezer. Elég ahhoz, hogy éhen ne hal­

junk. Feleségem és hét gyermekem van ...
Oh, arany, áldás és átok vagy ezen a vá­

roson! ■..

A festőművészekre nehéz napok járnak. 
Panaszolják, hogy senki se érdeklődik festmé­
nyek után. Ha idegenben tárlatot rendeznek, 
az holtbiztosán anyagi veszteséggel zárul. A 
tiszta művészetre ma senkinek sem telik, de a 
szélhámosoknak akad párlfogója. A bucurcsti 
lapok nemrégen arról írtak, hogy a baia- 
marei festőkolónia ókirálysági vándorkiállí­
tást rendez. A tárlaton szereplő művészek 
között Iványi Grünwald. Mikola. Krizsán és 
Csíkos Antónia nevét- olvashattuk, akiknek 
természetesen halvány fogalmuk sem volt er­
ről a . kollektív tárlatról::. Egy szélhámos kép­
ügynök, aki a transylvan képzőművészetnek 
állandó vámé szedő je, visszaélt a művészek ne­
vével s jókora összegeket vágott zsebre holmi 
olcsó hamisítványokért akkor, amidőn a fia­
tal festőnemzedéknek száraz kenyérre sem te- „ 
lik

A római katolikus egyházközségben építő 
munka folyik. Uj papját szereti a nép. Egy­
házukért a bányaváros hívei félév alatt többet 
tettek, mint az utóbbi évtized alatt- együtt­
véve. Az újjáalakított templom a szentmisék 
alatt állandóan zsúfolt. Most gyönyörű, fűt­
hető kápolnát rendeztek be a szentélv mel­
lett. hogy a tél hidege mz Öregeket -ne tarthassa 
távol az Isten otthonától. A plébánia mellett 
győzelmesen áll a Szent József Otthon. Az 
aranyváros szegénységben tengődő népe a ka­
tolikus magyar művelődésnek fényes házat 
emelt, amit jövőre befejeznek s a lömegneve- 
lés szolgálatába állítják. Karácsonykor — az 
eddigi tervek szerint — megalakul a Kato­
likus Akció szervezete, hogy kihozzák Krisz­
tust- a tabernákulum magányából és bele­
vigyék a beteges közéletbe. A plébánián most 
nyitották meg az egyházközségi könyvtárt, 
ahol az értelmiség egészséges olvasmányokkal 
erősítheti katolikus öntudatát-.

Az aranyváros szegény népe mégis gaz­
dag: a lelki kincsek tárházát apostoli lelkű 
férfiak nyitogatják előttük.

Boros István.

■
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A spanyolországi vörös csapatok rombolásai Madridban.

Elkeseredett küzdelem folyik minden talpalatnyi földért. A vörösök mielőtt egy utcát átad­
nának a nem-H csapatoknak, felrobbantják a házakat és a villamos smeket is megsemmisítik.

Óm
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Mondták már önnek: „Kísérjen el, kalapot 
vásárolok?“

Nekem mondták. Tegnap részesültem ilyen 
hízelgő meghívásban, egy hölgy részéről, aki 
mint minden nő, a világ legcéltudatctabb lé­
nye, megáldva a makacs önállóság és e gyors 
elhatározás eredendő bűnével. Legalább így hit­
tem eleddig. Nos, elkísértem őnagyságát a ka­
lapszalonba.

Dőzsöltem női lélektanban. A női Lilék két 
szigorúan elkülönített szakosztályába volt a! 
kalmam pillantani. Míg az üzlet tulajdonosnője 
minden új kalapnál frenetikus lelkesedésbe tört 
ki, hogy „ennél szebbet, elragadóbbat el se le­
let képzelni — és milyen eszémyien illik őnagy- 
sága arcához, egyéniségéhez, ruhájához“ — ad­
dig bájos barátnőm egyre gyámohslanabo, bú- 
bánatosabb arckifejezéssel meredt a Skatulyák­
ból és kalaptartókról felbukkanó meetwmun- 
kák végtelen sorára.

Majd tárgyalások indultak meg, hosszas, 
kutató megbeszélések, olyan életre halálra 
szóló fontossággal, amit férfiésszel komikus do­
log lenne összhangzásba hozni a Vitatott objek­
tum jelentőségével és értékével.

Ahogyan kényelmes karosszékemből ál- 
mélkodva élveztem a jelenetet, riadtan 
konstatáltam, hogy revízió alá kell vennünk a 
nőről alkotott egynémely véleményünket. Hi­
szen a kalapszalonban megszűnt ama híres 
makacsság és gyors elhatározás. Tapasztaltam, 
hogy ónagysága mielőtt csak egy garast is kiad 
kalapért, húszszor is a tükör elé áll, ide-oda 
fordul, hogy hat profilban, milyen hátulról, 
számtalanszor megvizsgálja, megforgatja — 
nem a garast, hanem a kalapot. Honnét van az, 
hogy a nők Ilyen nehezen tudják magukat el­
határozni, amikor kalapvásárról van szó?!

Rájöttem a titok nyitjára. Tudniillik: a ka­
lap a női viseletben a betetőzés. A csattanó. A 
vonalak és színek áriájának magas C-je. Ezzel 
tisztában vannak a nők, a férfiak is megérzik 
a hatását. Különösen a férjek, akik csak a 
számlával ismerkednek meg és ilyenkor 
őnagysága minden ellenkezéssel szemben sok­
kal határozottabb magatartást tanúsít, mint a 
kalapszalonban.

Mert a kalapszalonban a tépelődő Hamlet 
gyönge ikernővére. „Melyiket? És ha már igen, 
milyen formálással? Uj díszítéssel? Nagyon, 
vagy kevésbbé félrecsapva? Végül: mennyiért?1' 
Csupa probléma. Kívánságai szertelenek. Mi 
mindent nem óhajt?! Nem elég, hogy a kalap 
kiegészítse fejecskéjének érvényesülését. Nem 
elég, hogy ehhez, vagy ahhoz a ruhához alkal­
mazkodjék. A köpennyel is harmonizálnia kell. 
Ha fehér-fekete, a fekete-fehér és rikító tfivat- 
színekkel se szabad összeütközésbe kerülni. 
Sőt!... Valóban, nem olyan egyszerű a dolog, 
ahogyan felületes férfiak gondolják.

És a másik női lélek? A divatszalon tulaj 
donosnője? Galamb. Tele titkolj, türelmetlen­
séggel és odaadó bájjal. Valami bebalzsamozott 
mosollyal a szájszeglete körül. Csak szenvedő 
tekintete árulja el. hogy szívből útália őnagy­
ságát. De nemcsak galamb, szelíd galamb, kí­
gyó is, ravasz kígyó. Belevonna engem is a vá­
lasztásba. Számomra a legtöbb női kalap ön­
magában abszurdum, hülyeség, sokszor el sem 
tudom képzelni, mire való az ilyesmi egy női 
fejre, csak ha a maga helyére kerül, tetszik a 
kalap esetleg. Mindenesetre válaszoltam vala­
mit, ami semmire sem kötelezett. De az eláru­
sító hölgy el volt ragadtatva.

— Kitűnő ízlése van — hízelgett —, csak­
ugyan így van!...

Aztán elnéztem, mi mindenen nem megy 
át egy ilyen női kalap, szegény?! Férfikalappal 
nem lehet így bánni! De ezt a kis virágos, sely­
mes, szalagos, formátlan valamit vizsgálgatták, 
nyomogatták, hajlítgatták, formálták, csipdes- 
ték, levágtak belőle valamit, hozzátettek vala­
mit, — rémes volt nézni.

— Nos, melyik a jobb? — hangzott végre a 
döntő kérdés.

— Hát azt az emeletes kalapot tessék haza- 
küldeni! — Megtörtént a döntés. Végre. Őrá1, 
után.

Halálosan elfáradva keltem fel karossá- 
kémből. Künn az utcán egyszerre meg-áll őnagy­
sága, szenvedő készséggel, gyermekded tekin­
tetével. Hogy ő visszamegy, lerendeli azt az 
emeletes kalapot, mert az a másik... a ti- 
roli... Kisérjem vissza a kalapszalonba.

Nem lehetett. Halaszthatatlan teendőm 
akadt. Kezét csókolom. Gergeljr István.
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a tudomány nem talált szert, hogy újra haj 
nőjjön, ha az egyszer kihullott De talált 
olyan szert, amely megakadályozza a hajhul­
lást. Ez a szer a TRILYSIN, a tudományos 
készítmény, amely megerősíti a hajhagymá­
kat és azokat megfelelő táplálékkal látja el

Időjárás
Az időjáráskutató Intézet Jelentése szerint a 

arható időjárás: Mérsékelt légáramlás, borult 
Idő, sok kőd. A hőmérséklet változatlan.

KIRÁLYI VADÁSZAT A BANATBAN. 
Timisoara. Saját tud. A tíamtban királyi va­
dászat volt, amelyre Károly király és Mihai 
nagy vajda udvari vonalon érkeztek meg. 
Több más előkelő személyiségen kívül vendé­
gekként Wied és Ghic.a hercegek, Playim és 
Skupiersky földbirtokosok is részivéItek a ki­
rályi vadászaton. Első napon Mocsonyi Antal 
miniszter, udvari fővadászmester foeni birto­
kán folyt a vadászat és négyszáz nyulat, két­
száz fácánt, hatvan fogolyt és huszonöt más 
apróbb-nagyobb vadat ejtettek. Mocsonyi mi­
niszter foeni kúriájában megvendégelte a ma­
gas vendégeket. A következő napon a bistrai 
vadászterületen tartott a vadászai és Ötszáz 
fácánt, háromszázötven nyulat. harmincöt ró­
kát. és egyéb ragadozókat ejtettek. A bánáti 
királyi vadászat ezzel befejeződött.

FELAVATTAK AZ UJ ROBRANÓ- 
ANYAGGYÁRAT. Bucuresti. S*aját tud. Fa­
garasban tea-nap Tatarescu miniszterelnök je­
lenlétében felavatták az uj robbanóanyag- 
gvárat. gyár igazgatótanácsának elnöke Mi- 
ronescu volt miniszterelnök, elégtételét _ fe­
jezte ki a kormány támogatása fölött, amiben 
a hadiszertyártás terén a magánkezdeménye­
zéseket részesíti. Tatarescu miniszterelnök pe­
riig kijelentette beszédében hogy, — ahol e 
téren nem volt magánkezdeményezés, ott a 
kormány kreált ilyet, mert egy állam ered­
ményes háborút nem folytathat, ha nincs 
hadiszergyártó ipara.

Marhalt egy neves magyar újságíró. Buda­
pestről jelentik: Dr Zigány Árpád újságíró, 
s>. Központi Sajtó vállalat munkatársa, hires 
műfordító, pénteken hajnalban hetvenegy éves 
korában meghalt.

SÚLYOSAN t?EP.HEI,Ö ADATOKAT TAR­
TALMAZ A BOILA-SKODA ÜGY VÁDIRATA.
Bucuresti. Saját. tud. Elkészült a vádirat a Bona- 
f^kool9. í nyben, amely a kamara határozata alap- 
jlán indított vizsgálat eredményeként készült, 
fcr.zerint Bottá ellen az a vád, hogy az első öt­
milliárdos szerződés megkötésénél való közben­
járásért 20 milliót vett fel s a második 15 mii- 
Bárdos szerződés megkötésére Irányuló tárgya­
lások során 60 milliót különböző utakon, bank- 
műveletek és bányajogra vonatkozó szerző-esek- 
re. Vele enyiitt vádlottak még: Grigorcscn ezre­
des, aki levélbeli megállapodás alanpan 190 mil­
lió lei hözbontárási dUat kötött ki a szerződés 
vécrahattásénak kieszklMéséórt s 200 ezer lm 
fel is vett már, hopv tárgyaljon Siefanesou-Amza 
tábornokkal. Továbbá Anton Popescu ezredes, 
Pkt r.z időközben elhunyt Salignivel 2 milliót 
<«"«t fel Skodától bizonyos leleplezések bU»*» á- 
siára s végül Julin Albin!, aki 30 mttVó hozben- 
j írási düat akart felvenni a dán gyártól a mu- 
j.ip!ó frtülvirzréKs -'unkájának kioszkSzL-éért, 
13oila apppzicióval ólt.

Zürich« zárlat Párizs 20.2? egynegyed. Lon­
don 21 31 egynegyed, Newyork 43512, Brüs>ze. 
fg 57 M iánó 22.92 fél, Amszterdam 23310, Ber- 
i>n na, Bé-cs - schilling 76.85, Prága 15.40, Varsó 
8! 80, Belgrád 10, Bucure$ti 325.

A Magyar Tanító, ez a tanítói érdekekért 
füzeid tanügyi lap november 15-iki szama meg­
jelent Székely Gyula fele Ws szerkesztő szer-
FesztésébeJX A lap vezércikkében a spanyol .sí 
Idényekkel foglalkozik, majd Czirják Ilona 
iiSf. tanitómő, a tani tóv izsga címén él telezik. 
I^ózdy Gyula: „A gyermek intet igeneié járult 
V*»*A!aUr című dolgozaténak fo.ytntasa ko>a 
kid.vif, majd több értékes cikk és hnek egvsz.t.k 
k< oyr4 ériéi.ss lap tartalmát.

Felfüggesztik a szállodai maximális árakat.
Timisoara. Saját tud. Jelentettük, hogy a szál­
lodások panasszal fordultak a minisztérium­
hoz a szállodai áraknak a város részéről tör­
tént maximálása miatt. A vendéglősök és szál­
lodások ipartársulata most Bucurestiből azt az 
értesítést kapta, hogy a szállodai maximális 
árakat felfüggesztik s a minisztérium a város­
tól bekéri az iratokat, hogy megállapítsa, mi­
lyen alapon történt a maximálás.

PHILEMON ÉS BANC1S — AZ UJ 
KORBAN. Pfendl Jakab timisoarai kereske­
dőt kettős gyász érte. Károlyfalván, Ju­
goszláviában rövid betegség után meghalt 
nyolcvanat esztendős atyja, Pfendt József 
gazdálkodó. A temetés utáni napon aztán 
halva találták az elhunyt hetvennyolc esz­
tendős özvegyéi. Az idősebb Pfendt házas­
pár közel hatvan esztendeig élt együtt, bol­
dog házaséletet s az idős matróna lelkét 
annyira bántotta férje halála, hogy meg­
hasadt a szive. Pfendl Jakab kereskedő igy 
három napon belül elvesztette atyját és 
anyját is

Bragovt hírek. Saját tud. A Volna gépgyárban 
Überhardt József 16 éves lakatossegédre a csigá­
ból ráesett egy hatalmas vasdarab, amely a 
szerencséién munkást súlyosan megsebesítette. 
A mentők beszállították a kórházba s a rend ín­
ség vizsgálatot indított abban az irányban, hogy 
a szerencsétlenségért ktt terhel a felelőssé . — 
Gfantul-Gheorghe közelében a sürü köd miatt a 
Bv. 284 jelzésű génkocsi elütötte Nistor Joan 
szolgálatos csendőrőmestert. Az őrmestert könv- 
nyebb sérülésekkel szállították kórházba. A gá­
zoló gépkocsi a sürü ködben továbbrobogott. — 
A sorozatos betörések megszüntetésére a bra.sovi 
rendőrség csütörtökön éjszaka általános razziát 
tartott. 32 gyanús egyént vettek őrizetbe, akik 
nek a névsorát a nyomozás érdekében a rendőr­
ség még nem közölte.

VISSZAVONTA A BELÜGYMINISZTER AZ 
ÚTLEVELEK RENDŐRSÉGI LATTAMOZÁSA- 
RÓL KIADOTT RENDELETÉT. Oradea. Saját 
tud. A belügyminisztérium rádlógramban érte­
sítette a rendőrséget, hogy visszavonja azt a 
rendeletét, mely szerint a külföldre utazóknak 
a rendőrségen láttamoztatnlok kell az útleve­
lüket. A határrendörségek ugyancsak megkap­
ták a belügyminisztérium Ilyen értelmű táv­
iratát.

CSAK ÖT DARAB FÁT! Timisoara. 
Saját tud. A múlt vasárnapon, mint jelel­
tük, a Katolikus Női Misszió negyedik ke- 
rületi szervezete rendezte meg fagyüjtfij 
akcióját. November 29-én — a következő 
vasárnapon — viszont a Misszió harmadik 
kerületi szervezete gyűjt tűzifát a szegé­
nyek számára. A kerület minden utcájában 
kocsik jelennek meg a faadományok össze­
gyűjtésére.

Bíróság dönt a Munkakamara és a satumarei 
Iparos Otthon vitájában. Saját tud. Egyik leg­
utóbbi számunkban megírtuk, hogy a Munka­
kamara likvidáló bizottsága felszólította az Ipa­
ros Otthon vezetőségét a hatmillió lei értékű in­
gatlan és a vagyontárgyak átadására. A Munka­
kamara szerint az Ipartestület és az Iparos Ott­
hon egyek voltak. Az Ipartestület 1919-ben 240
ezer koronát fizetett az Otthon adósságaiba, 
aminek következtében az Otthon beolvadt az 
Ipartestületbe s 1926-ig együtt dolgoztak. Akkor 
széjjeíváltak. A Munkakamara erre alapozta kö­
vetelését, amit a történtek után bírói utón készül 
érvényesíteni. A munkaügyi hatóságok állításai­
val szemben az Iparos Otthon vezetői szerint az 
Iparos Otthont 1911-ében tisztán a tagok áldozat­
készsége teremtette meg. Az Ipartestület csak 
1913-ban alakult, tehát ez eleve kizárja azt, hogy 
az Ipart estület hozzájárult volna az építési költ­
ségekhez.

Letartóztatás! indítványt tett 
az ügyészség Grünstein Imre ellen
Oradea. Saját tud. Amint tegnap már elő­

relátható volt, Grünstein Imrét, a kinos és szo­
morú szenzációt keltő halálosvégü társasági af­
fér főszereplőjét a rendőrség előzetes őrizetbe 
vette és pénteken délben átklsérték az ügyész­
ségre.

A terhelő tanúvallomások során Grünstem 
Imre teljesen megtört, a rendőrségen és halott- 
eápadt.an egész testében remegve tette meg val­
lomását. A szeme könnyes, ajkai reszketnek, lát­
szik a fiatal fakereskedőn, hogy a borgőzös éj­
szaka eseményeiből származó tragédia mennyire 
megrendítette.
** — Uraim, én nem rúgtam meg szegény Kon- 
rád Viktort. Nem tudom mi történt vele. Eles­
hetett... — talán igy történt a borzasztó szeren­
csétlenség.

— Tanú van rá, hogy megrugta. — mondja 
a kihallgatást végző komiszár.

— Nem rúgtam meg kérem. Ezt nem lát­
hatta senk', ő megütött és erre én is megütöt­
tem. Mindaketten sokat ittunk, ö is szegény má­
moros volt. Én is... összeszólalkoztunk... Én nem 
akartam tragédiát! Én nem törtem az élete el­
len! Én nem tehetek arról, hogy ilyen szörnyű 
tragédia történt...

De felvonulnak a szemtanuk: Fleischer Mik­
lós festőművész, Blanti László vadászati inspek 
tor, Patrubáni László földbirtokos és neje, Hey- 
mann Lilli, Barla gyógyszerész és neje, Czia 
Lili és még többen s egy rész* az ő vallomásuk, 
mán “őzt Grünstein Imre korábbi konfliktusai

és közismerten kötekedő természete miatt súlyos­
bodik a helyzet...

Amikor pénteken délben Grünstein Imrét át- 
kisérték az ügyészségre, az ügyészség megtette 
a letartóztatás! indítványt. Lapunk zártakor 
Popovici Mihály vizsgálóbíró hallgatja ki Grün­
stem Imrét s ettől a kihallgatástól függ, hogy 
elrendelik-e ellene- a vizsgálati fogságot vagy 
sem.

Kon rád Viktor holttestének felboncolása 
egyelőre egyébként nem hozott végleges ered­
ményt. A tragikusvégü harmincegyéves magán- 
tisztviselő szívét és több belső részét beküidték 
az állami laboratóriumba, hogy ott állapítsák 
meg, mi volt a halál közvetlen oka.

Elet — regény.

Hét in, egy tavasz
iáéi, asszony-élet, hét ősz, küzdelmes életét 
mutatja be az írónő: NAGY MÉDA, finom 
meglátással és sok közvetlenséggel, egy fiatal 
>eánv napsugaras boldog élet-történetének 
kapcsán.

Ára 35 lel és portó.
Megrendelhető könyvosztályunknál.
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Magyar Lapok V. évf., 272. ez. Szombat, 1936. november 28.
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* Gyomoré*vem szellőiül munkásoknál, neu- 
j unit óul ái embereknél és betegeskedő asszonyok­
nál reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár ter­
mészetéé „Ferenc József“ keeerüviz rendkívül jó­
tékony hatást fejt ki. Az orvosok ajánlják.

EDDIG HÁRMAN JELENTKEZTEK A 
KÖZIGAZGATÁSI TANFOLYAMRA TIMI- 

ISOARÁN. Saját tud. A Bucurestiben tartandó 
közigazgatási tanfolyamra, amelyen tudva­
levőleg az egész városi és megyei tisztviselői 
karnak részt kellene vennie, Timisoarán ed­
dig mindössze hárman jelentkeztek: labte 
Nicolae dr városi főjegyző, Gredinanu Emi 
dr gazdasági tanácsnok és Pacuratm Emi, a 
városi temetkezési vállalat igazgatója E0VEb­
ként a beiratás határidejét, amely december 
1-én járna le, december 20-ig hosszabbítot­
ták meg.

SZIVSZÉLHÜDÉS ÉRT A VONATON 
FGY FIATAL NŐT. Sighetről jelenítik: A kö­
zeli Dragos Vocta állomáson a satumarei sze­
mélyvonat utasai rémülten állapítottak meg, 
hogy egyik fülkében egy ismeretlen nő fek­
szik eszméletlen állapotban A sigheti^ állo­
máson orvost hívtak, de már csak a beállott 
halált állapíthatta meg. Az asszony táskaíjá­
ban talált iratokból kiderült ho=y 1 
Etel huszonkilenc éves hunedoarai illetőségű 
nővel azonos. Az orvosok megállapították, 
hogy. szivszéíhüdés okozta halálát.

Figyelem !
Legolcsóbb perzsa szőnyeg beszerzési forrás, 
rendelésre és készen Mindenféle gyapjú fo-
n-i.lak és felvető myagok, mintázott és festett 
zsákszőnvesrek nagy választékban. Hozzával 
sodmlt gyapjú fonalak minden színben csak 

I FORTUNA“ szövődében szerezhetők ne.
Strada VIShuta i. szám, az udvarban.

Dühöng a vihar 
a Fekete-tengeren

Aggasztó hírek egy román hajórói. — Két német 
hajóról nincsen semmi hir. — A Goronne Tievű 

francia hajó zátonyrajutott az Egei-tengeren
Bucuresti. Saját tud. A Fekete tengeren a 

vihar rettenetes erővel tombol tovább. A vihar 
kiterjed a Márvány és Égéi tengerre is, úgy, 
hogy két napja égj 3tlen hajó se ment át a 
Boszporuson a Fekete tengerre. Két olasz hajó, 
amelyekről jelentették, hogy a Fekete tengeren 
nagy küzdelmet folytat a hullámokkal, tegnap 
reggel nagy nehezen kikötött Constantában. 
Három német lobogó alatt futó hajóról, ame­
lyekről két nappal ezelőtt jelezték, hogy beju

toltak a Fekete tengerbe, semmi hír. Aggasztó 
hírek érkeznek a bucecl nevű román hajóról, 
mely három nappal ezelőtt hagyta el Kostantl- 
nápoly kikötőjét és a dunai kikötök felé igye­
kezett. A H i s a r nevű török hajó, amely 
S. 0. S. jeleket adott volt le, menedékhelyet ta­
lált. A Garonne nevű francia petroleumszál- 
litó hajó, amely három neppal ezelőtt távozott 
a Constanta! kikötőből, az Égéi tengeren zá­
tonyra futott.

Szabómunkások bérmozgalma. Timisoara. Sa­
ját tud. A szabósegédek koUektivszerzódésuket 
december l-ére felmondtak. Uj szerződést to bér­
emelést kérnek. Az emelés általában tizenöt szá­
zalékos bértöbbletet jelentene. A mesterek és a 
segédek kiküldöttei most tartották meg a uu-oja- 
lásukat. A tárgyalás azonban egyelőre eredmény­
telen maradt. A munkaadó szabóiparosok kifej­
tették, hogy bármilyen béremelés a szabó tarifa 
emelését vonná maga után és ezt az ipar a mai 
körülmények között nem bírja el. Maguk is tud­
ják, hogy az egész vonalon drágulás tapasztalha­
tó, de még sem képesek felemelni a fizetéseket.
A ’ segédek kiküldöttei ezzel szemben ragaszkod­
tak hozzá, hogy a drágulásra való tekintettel 
emeljék fel béreiket. Ezek után a legköze­
lebb már a munkaügyi felügyelőségen tárgyal­
nak a felek. Érdekes egyébként, hogy a felek 
meglepetésszerűen azt az értesítést kapták a 
munkaügyi felügyelőségtől, hogy a kollektivszer- 
ződést automatikusan egy évre meghosszabbí­
tották. A munkások ugyanis felmondtak a szer­
ződést, a munkaadó szabók szakcsoportja pedig 
a felmondást tudomásul vette és erről Írásban 
értesítette is a munkásokat. A szociáldemokrata 
vezet éti alatt álló munkásszervezet azonban ugy- 
látszik, erről nem értesítette idejében a munka­
ügyi felügyelőséget, amiért aztán az meghosz- 
szabbitottnak minősítette a kötlek ti vszorzödést. 
Van a ionban ennek egy pontja, amely szerint a 
közszükségleti árak változásával a béreket is 
'elülvizsgálat alá vonhatják.

INDIAI NOMÁD TÖRZS TÁMADOTT 
MEG EGY ANGOL HADOSZLOPOT — SÚ­
LYOS VESZTESEGEKKEL. Londonból je­
lentik: Indiában, Variszlan területen, a Kal­
lóra völgyben, egy nomád törzs megtámadott 
*gy angol hadoszlopot, amelyet a politikai 
forrongások mialt rendeltek ki erre a vidékre.
A hegyek között ádáz harc alakult lei, amely­
nek során két angol őrnagy és 15 indiai ka­
tona éleiét vesztette, mig 70 angol tiszt és kö­
rülbelül 100 katona megsebesült. A törzs,

1 ímelynek minden tagja kitünően volt_ felfegy­
verezve, csak a repülőgépek támadása után 
idta fel a küzdelmet és vonult vissza a he­
gyek közé-

Elgázolt a vonat egy egész juhesordát a 
zasuti átjárónál. Mercurea Ciuc Saját tud. Mu­
res Izvur állomáshoz közel, a 84. és 85. számú 
vasúti őr ház között levő vasúti átjárón három- 
•záz juhot hajtott haza Tincu Erzsébet és Já­
nos, k*t pisztortestvér, hogy számbaariják tu­
lajdonosaiknak. Éppen akkor közeledett a reg- 
zeli személyvonat és bár a sorompót idejében 
leengedl,e ai vasutiőr és a két kis pásztor is 
minden* megtett, hogy a juhokat, elterelje a 
vasúti Mitekről, — a. gázolást nem tudták meg­
akadó!-ózni, miután a juh nyáj egyik fele már 
átment volt s a többiek is mentek utána. Így a 

; vonat harmincnégy juhot halálragázolt és töb­
bet gumósam megsebesített.

Szomorú végű kocsmai borozgatás. Cáréi. 
Saját tud. Az elmúlt héten az évi szokásos 
katona* szemle után többen betértek Poósz Fe­
renc capleni lakos kocsmájába. A bor hevületé­
től Ulmer Ferenc és Kimer József, akik m'ár 
régen haragban voltak, a kocsma előtt ismét 
összeszólalkoztak. Ulmer Ferenc a mellette álló 
Csobi Balázs kezéből kikapta a uádvágóvasat s 
azzal úgy fejbevágta Kimer Józsefet, hogy az 
eszméletlenül esett össze. Beszállították a cáréi 
közkórházba, ahol megoperálták, de már nem le­
hetett segíteni rajta, sérüléseibe belehalt. Ulmer 
Ferencet a csend őrség letartóztatta és bekísérte 
az ügyészséghez.

OLCSÓ LESZ A SELYEM SATUM AREN. 
Satumar er ól jelentik: Dragos szenátor közben 
járt Cancicov Mircea pénzügyminiszternél, 
hogy a Satumare megyében elkobzott csem­
pészárut ezentúl ne Bucurestiben, hanem Sa- 
timaren árverezzzék el. Ezek szerint a satu- 
maréi kereskedők is olcsón hozzájuthatnak a 
selyemárukhoz.

* A nők után megfordulnak a férfiak, hogy 
gyakran kellemetlenül csalódjanak, mert a moz­
gás, tánc, sport gyakran visszataszító testszagot 
okoz. Többnyire mi magunk nem le érezzük, 
mert az ember szaglószervei mindennemű saját 
szag iránt eltompulnak, képtelenek vagyunk a 
másokat zavaró kellemetlen illatot észrevenni. 
Nem akad senki, aki fel meri hívni figyelmét 
erre a kínos állapotra. A bajt megelőzendő, aján 
latos minden alkalommal, mely izzadsággal jár 
szagtalanító és frissítő valódi LYSOFORM le­
mosást használni. A biztos hatású és megbízható 
LYSOFORM csak zárt üvegben valódi, kimérve 
nem kapható.

Gyermeket gázolt a hetivásáron megrésze­
gedett gazda. Mercurea-Ciuc. Saját tud. A vá­
rosban, a szerdai hetivásáron, több állatját el­
adta Salamon Ferenc gazdálkodó. A sok 
„A1domásozás“-sal fejébeszállt az ital és telje­
sen részeg volt, amint alkonyaikor nagynehe- 
zen felülve a szekerére, hazafelé indult. A lo­
vai, amelyek a kocsma előtt megfáztak, elra­
gadták és Toplita-Ciuc község utcáján vág­
tatva rohantak végig. Az utcán éppen akkor 
akart átszaladni Cr&corean Vasile első ele­
mista, 7 éves kisfiú, akit a lovak elütöttek, a 
szekér alá került, mely súlyos sérüléseket ej­
tett a gyermeken. A részeg gazdát a csendőrök 
őrizetbevették és saját szekerén kellett a gyer­
meket a közkórházba szállítani. Kihallgatása 
most folvik.

Iskorm színdarabok, alhatm’: köszön­
tők bőven találhatók i

Csűrös Emilia:

CSILI. AGSZÁLLÁS
c. könyvében.

Ara: 60 lei és n o r tó. 

Megrendelhető hönyvoszfályunhitní.

SPORTHÍREK 
Vasárnap dől el az őszi elsőség kérdése

November 29-én, vasárnap játszóik le a 
Nemzei Bajnokság A) csoportjában az utolsó 
őszi bajnoki fordulót, amely végleg tisztázni 
fogja a helyzetet. A csonka forduló mérkő­
zései a következőik:

Timisoara: Kinizsi—Vénusz. Hazai pálya 
előnyével rajtol a Kinizsi, de nem sok esélyt 
adunk a lila-fehéreknek a bajnokságra törő 
fekete ördögökkel szemben.

Bucuresti: Juventus—Crisana. A Juven­
tus erősen feljött formájában, nehéz dolga 
lesz a Grisanánhk. ha pontot akar elhozni a 
fővárosból.

Arad: CAO—Glória. Az oradeai zöld-fe­
hérek legutóbbi gyenge szereplésüket akar­
ják kiköszörülni, a Glória azonban otthoná­
ban veszélyes ellenfél. Döntetlen a legvhló- 
szinübb.

Ha a mérkősések kimenetelét mérlegel­
jük, úgy a Vénus, Juventus és a Gloria győ­
zelmét várhatjuk — papírforma szerint. De 
tudjuk, hogy a papírforma legtöbbször csődöt 
mondott. A legesélyesebb őszi első a Vénus 
— hn győz a Kinizsi ellen. A lila-fehérek 
azonban megszerezhetik a Ripensiának is az 
elsőséget, ha legalább egy pontot rabolnak a 
fekete ördögöktől. A legérdekesebb a CAO 
helyzete. Néhány héttel ezelőtt még az első 
hely legbiztosabb aspiránst volt, most pedig 
ha nem győz a Gloria ellen, úgy a 8. vagy 9. 
helyen fog kikötni.

Az utolsó forduló mindenesetre alaposan 
fel fogja forgatni a helyzetei

Két hónapra letiltották Barthát. Bucuresti- 
ből jelentik: A szövetség tanácsa két hónapra 
letiltotta Bartha Józsefet, a CAO kiváló hát­
védjét durva játék miatt. A letiltást a Ripensia 
—CAO mérkőzés szövetségi kiküldöttjének je­
lentése alapján hozta meg a bizottság. A bíró 
nem is intette meg Barthát, amikor Bindeával 
összeszaladt, de a szövetségi kiküldött szándé­
kosságot látott és ezt Írásba is bejelentette. A 
meglepő Ítélet ellen a CAO fellebbezést jelen­
tett be.

ELINDULT A MAGYAR VÁLOGATOTT 
LONDONBA. Budapestről jelentik: A magyar 
válogatott csapat pénteken reggel elindult 
Londonba. Dietz dr szövetségi kapitány a kö­
vetkező csapatot küldi pályára december 
2-án: Szabó — Vágó, Biró — Lázár, Sárost, 
Dudás — Sas, Vincié, Cseh, Zsengellér, Tit­
kos. Tartalékok: Pálinkás, Szűcs, Polgár, Tú­
ráig. Amint látható a magyarok technikás 
együttessel állnak ki, a lendületre felépített 
futballt játszó angolok ellen. A magyar kü­
lönítmény vasárnap megszakítja útját Párizs­
ban, ahol délelőtt kondicióedzést tartanak a 
játékosok, délután pedig megtekintik a Prága 

Párizs válogatott mérkőzést.
Romániába Jön a belga ökölvívó váloga­

tott. Ducurestiből jelentik: A román ökölvívó 
szövetség ajánlatot kapott a belga szövetség­
től. A belgák teljes olimpiai csapatukkal Bu- 
curestiben a román válogatott ellen szeretné­
nek szerepelni január hónapban s olyan ked- 
v,.7.f,-k az anyagi feltételeik, hogy az FRB 
örömmel fogadta ajánlatukat. A román szövet­
ség azzal a tervvel foglalkozik a belga ököl­
vívó válogatottal kapcsolatban, hogy a na­
gyobb transsylvániai városokban nemzetközi 
bemutatókat rendez. v •
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BEKÜLDÖTT HÍREK
Haoosul de Joson a műkedvelők nagy siker- 

,el adták elő a „Tündér csókja“ cünü színdara­
bot. A kedves kis estét szépen kiegészítette az 
ottani vegyesdalárda, jól megválasztott énekszá­
maival A zenét a barolti zenekar szolgáltatta.
Az előadás nagy erkölcsi és anyagi sikerrel vég­
ződött.

A Rupee egyházközséghez tartozó Hoghis- 
Olton, P Sző te Dénes gumuleui ferences ház­
főnök háromnapos lelkigyakorlatot tartott. A hí­
vek szép számban vettek részt a szcntbeszéde- 
ktn.

Misszió Odorheiun. Csütörtökön este ért vé­
get az odorheiui plébániatemplomban a kilenc 
menet, amelyben égő gyertyával ezrek és ezrek 
napon át tartott szentmisszió. A misszió szép de­
monstrációja volt a vasárnapi szentségéé kör­
menet, amelyben égő gyertyával ezrek és ezrek 
vettek részt. A lelkek megtisztításának nagy 
munkáját Oláh Dániel kanonok, Tímár Sán­
dor, Darvas Dénes és P. Athanász missziós 
atyák végezték.

Most avatták fel a tftsnadi Katolikus Legény- 
egylet uj kulturházát, melyet a hívek közös ada­
kozásából építettek. Az avatást ünnepélyes szent­
mise előzte meg, amelyet Brösztel Lajos 
apátkanonok celebrált fényes papi segédlettel. 
Délben diszebéd volt, majd este az uj kulturház- 
ban műsoros estét rendeztek, melyen Láng Pál 
plébános mondott megnyitó beszédet, utána a 
katolikus dalárda énekelt, majd Kelemen 
Sándor olvasta fel az egylet történetét. Műsorra 
került még „Az abbé“ című színdarab Is. A kul- 
tureste szereplői valamennyien nagy tapsot arat­
tak. Az ünnepségeket táncmulatság zárta be.

Liszt: Szent Erzsébet legendája. A clujt Fe 
rencrendiek templomában november 19-én, este 
gyönyörű hangverseny keretében adóztak Liszt 
Ferenc emlékének. Liszt Ferenc halálának 60 
éves fordulója összeesett Szent Erzsébet szentté 
avatásának 700 éves jubileumával. A Szentfurenc 
rendiek, akiknek rendjéhez tartozott nemcsak 
Szent Erzsébet, hanem Liszt Ferenc is, nem is 
hódolhattak méltóbban, minthogy a leghatalma­
sabb remekművet, az Erzsébet oratóriumot ad­
ták elő. Az előadás kifogástalan volt. Az 50 tagú 
zenekar tökéleteset produkált. Az Erzsébet ének­
kar pedig legszebb szereplését könyvelheti el. A 
monumentális művet Rezik Károly zseniális 
karnagy tanította be és dirigálta el. Neki kö­
szönhető a remekmű megismertetése és a Liszt 
centennárium első oluji emlékünnepe. A hang­
verseny előtt P- Boros Fortunát tartott megra­
gadó emlékbeszédet. A szóló részeket: P. Bretz 
Jozefim, Kapusán László és Orbán Sándor éne- 
foelték

A mercurea ciuci kát. főgimnázium öreg-
diáktalálkozójának műsora. Saját tud. A volt 
ciuc?umuleui katolikus főgimnázium ezelőtt hu­
szonöt évvel költözködött be a helybeli impo­
záns uj épületébe. Egyben tiz esztendeje annak, 
hogy 1920—19:26. évben az első öreg diáktalálko­
zót megrendezte az intézet vezetősége és növen­
dékeinek testületé. E kettős jubileum méltó meg 
ünm plése céljából a főgimnázium tanártes'ilete, 
jelen-égi és volt növendékei közreműködésével, 
december 8-án, kedden, vagyis Mária Szeplőte­
len Fogantatása ünnepén műsorral összekötött 
öreg diáktalálkozót rendez. Az egész napra szóló 
ünnepség műsora a következő: Délelőtt 10 órakor 
ünnepélyes szentmise a főgimnázium kápolnája 
ban. Mise alatt a főgimnázium ifjúsági énekka­
ra Halmos: Szent László miséjét adja elő Sarka- 
di Elek ének- és zenetanár vezetése alatt. Szent- 
beszédet Markos Endre toplita-ciuci plébános, 
öreg diák mond. Utána a megjelent öreg diákok 
megtekintik az intézetet, múzeumokat, természet­
rajzi szertárakat, stb., Este fél kilenc órakor, a 
főgimnázium tornatermében di szűnne pél y ksz_ 
Ennek első pontja: Üdvözlő, énekszám előadja 
az ifjúsági énekkar. Azután egy óreg diák üd­
vözli az „Alma Mater“-t. Utána M) p ■ a. o 
igazi-a tó mond üdvözlő beszédet a volt - és je­
leníti diákokhoz. Majd a főgimnázium zenekara 
Őrien: Hódolati nyitányát adja elő, Sarkadi Elek 
zenetanár vezetésével. Az ünnepi beszéde dt 
Boa a Alajos kanonok, egyházmegyei főtanfel; 
ügye ő. öreg diák mondja. Hadnagy urain... című 
énekőz ám után, melyet az intézet nek kara ad 
elő tffarkadi énektanár vezetésével, Sz Cseh 
TstviiVi szavalja Ady Endre „Üzenet egykori is­
koláimba“ cimól költeményét. A kövotkezőkben 
az intézet növendékei ezinvehozzak Garay. Óljai­
tok cimü költeményét. P. -Tánosy B.: ,,Erdély 
szimfóniája" cimü darabiát énekli az intéMt R- 
iuséci énekkara. Utána Mécs László. A kirá.yfi 
három bánata c. költeményét mondja el egy fő-
cimrázlumi tanuló. Az ünnepély Wagner. Rovo 
miláo Warthburgba cimü ének és R^8Ín'_ .(’mk 
rim)„ _ nvitánva, zenész,Amokkal ér véget. A 
r'end-'zőség ezután is felkéri az. intézet öreg diák
laTt horo az ünnepségeken minél számosabban 
vegének részt és ezáltal adják tanúiéi ét annak. 
ZfJ. minriíg" hálával gondolnak azokra a le'kl
MjfÄ „m 'vrtkH .7-Sä, te l«y lehetővé tette ..
életi m való boldogulásukra.

Magyar Lapok

Makacs fejfájás gyötri 
de nem tudja az okát ?
llalószinüleg nincs rendben a bélmüködése. Elfoglalt embereknél igen 
V gyakran fordul elő. hogy nem törődnek kellőleg a ren es, 
napi széklettel. Ennek pedig első sorban heves fo áj ..
ménye. Ilyenkor egy biztos, de enyhe hatású hashajtó 
a KOPROL csokoládépasztillát, amelynek nem­
csak az Ize kellemes, hanem a hatása Is biztos és 
enyhe. Nem okoz görcsöket, hasmenést, hanem a 
normálisnak teljesen megfelelő székletet idéz elő

KOPROL
megszünteti a székrekedés okozta 

fejfájást.

iS
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Csütörtök déltől péntek délutánig...

Huszonkét órát dolgoznak egyfolytában 
apékmunkások a nem keresztény pékfizemekoen

■ .. i vili ■ f   —1 M aI/ Cl V éFt IA magántisztviselők lúidolgoztafósa, a demai munkások siralmas 
helyzete, a „törvényellenesen" kibocsátott munkakonyvek, a kontár 
mészárosok és egyébb fontos ügyek a Munkakamara elnök.

tanácsa előtt
Oradea. Saját tud. Csütörtökön este ülést 

tartott a Munkakamara elnöki tanácsa. A ta­
nács legelőször a pékir.unkások háromtagú 
küldöttségét fogadta, akik azt kérték a tanács­
tól, hogy járjon közbe a vasárnapi munkaszú- 
uet elrendeléséért. Majd elpanaszolták, hogy 
a nem keresztény pékmiihelyekben szombaton 
nem dolgozhatnak, ezzel szemben azonban 
csütörtök déltől péntek délutánig 22 órát kell 
dolgozniok egyhuzamban. Kérte még a kül­
döttség, hogy a képesítésnélküli munkásokat 
vizsgálja felül a kamara és rendezze a pékek 
inaskérdését. A tanárs nevében Moga Mátéi 
elnök megígérte a küldöttségnek, hogy a sé­
relmeket rövidesen orvosolni fogják.

A tanácsülés további részében Moga Má­
téi elnök beszámolt a satumarei Iparos Otthon 
átvételének ügyéről. A tanacs elhatározta, 
hogy ebben az ügyben az ügyészségre följe­
lentést ad be a satumarei Iparos Otthon veze­
tősége ellen.

Chis Péter számolt be azután a Florenc- 
gyár munkásainak ügyéről s a tanács megelé­
gedve vette tudomásul, hogy a munkások is­
mét felvették a munkát.

Muth Gyula miniszteri kiküldött kérte, 
hogy vizsgálják felül az Ipartestület megszün­

tetése után kiadott munkakönyveket, mert 
nagyon sok törvényellenesen kibocsátott mun­
kakönyv van forgalomban (?), melyeket ak­
kor adtak volna ki, amikor megszűnt az Ipar­
testület, de még a Munkakamara nem műkö­
dött. Chis Péter tudomása szerint: „a meg­
semmisített pecsétnyomók helyett újakat csi­
náltattak, amikor megszűnt az Ipartestület s 
ezekkel bélyegezték le az új munkakönyve­
ket. Az ügyben vizsgálat indul.

A magántisztviselők beadványban kérték 
a tanácsot, hogy a túldolgoztatás ellen véd­
jék meg őket. A tanács megígérte a kérés ren­
dezését.

Henfiu Ludovic tanácsos a dernai mun­
kások siralmas helyzetéről számolt be. Henfiu 
tanácsos a helyszínen állapította meg a sérel­
meket s jelentette a tanácsnak, hogy pénteken 
délben a munkások bejönnek Oradeára s a hi­
vatalos közegek jelenlétében tárgyalnak a gyár­
igazgatóság képviselőjével, hogy megkaphassák 
elmaradt munkabérüket.

Végül Chis Péter kérte a tanácsot, hogy 
a kontár mészárosok és a titkos marhavágás 
ellen léptessen életbe erős rendszabályokat.

Néhány kisebb ügy letárgyalása után a ta­
nácsülés végétért.

Ä bor forgalmi adója
A pénzügyminiszter 210.0Í16 1936. szá­

mú, október 6-án kelt körrendeletében utasí­
totta a pénzügyigazgatóságokat, hogy a bor 
forgalmi adóját a következő értékek alapján 
hajtsák be:

Az úgynevezett „hibrid66‘borokat dakoli* 
terenként 30 lei középértékben kell számítani, 
más boroknál azonban a reális értéket kell ala­
pul venni, illetve a valóban beszedett vétel­
árat, hozzá számítva az összes taxákat a for­
galmiadó törvénynek megfelelően. Az olyan 
termelőknél, akiknek városi eladásra van en­
gedélyük, a forgalmiadét ezekben az eladási 
raktárakban elért valóságos vételár után kell 
behajtani.

A fenti rendelkezés ellen, amely sok te­
kintetben ellentétben áll a szőlő- és gyümölcs- 
termelés támogatásáról szóló kormányhatáro­
zattal, a szőlőtermelők országos szindikátusa 
november 19-én beadványt intéz. 11 a földmű 
velésügyi miniszterhez és annak közbenjárását

kérte. A kormány gazdasági tanácsa legutóbbi 
ülésén foglalkozott az üggyel és a beterjesz­
tett kérelemnek eleget tett abban az értelem­
ben, hogy a forgalmiadét fenntartják ugyan, 
de csak a termelés helyén fogják alkalmazni 
az olyan borokra, vagy gyümölcsökre nézve, 
amelyeket a termelő közvetlenül ad el és a 
termelő által bevallott reális érték szerint 
számítják ki.

Pe dá 1-harm óul um
i manual, 6 sor nyelvsíp. amerikai szlvólég- 
rendszer, kifogástalan állapotban, jutányos 
áron eladó. Megfelel kisebb templom vagy 
kápolna részere. — Harmónlumok minden
nagyságban. WEGENSTEIN orgona- ás Lar­
in ánlumgyár, Tlmlgoara, III. Bul. Mihai 

Viteozul 30.
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RADIO
Az órákat romániai Időszámítás szerint közöljük.

VASÁRNAP, NOVEMBER 29.
BucuregtL 7.30 Reggeli műsor. 11.30 Harang- 

«zó. Egyházi beszéd. 11.50 Egyházi ének. Reme­
tek. Egyházi felolvasás. 12.10 Karének. 12. i0 V íz - 
ftelzós, vízállás, sport. 12.55 Dinien zenekar. íuu 
Hirak. 14.30 Hangverseny. 15 Gazdáknak. iy Idő­
jelzés, időjárás. 19.02 Lalo: Spanyol szimfónia 
Üemezeken. 19.30 Tánczene. 20.30 A nemzet órája. 
g0.45 A vasutas sportegylet énekkara. Beethoven.
Fel tekintés, himnusz. Meitert: Éj. Fauré: Ke-
resztrefeszités. Cucu: Királynő! A hazug Oance- 
ma Catalina. Vidu: Akár tetszik, akár nem. 
ÍHándel: Alleluja. 21.20 Hangjáték. 22.15 Szóra­
koztató zene. 2230 Hírek. 22.40 Sport.

Budapest I. 11.12.10 Egyházi ének és azent- 
O esz ód az Egyetemi templomból. ^ szentbeszédet 
fl'óth Tihamér dr mondja. 12.15—13.15 Evangéli­
kus istentisztelet. Prédikál: Varsányi Mátyás dr, 
‘budavári lelkész. 13.20 Pontos időjelzés 13^30 Az 
Operaház tagjaiból alakult zenekar. 14.4o Hadió­
ik rónika. 15 Hanglemezek. 10 Gazdáknak. I6.0O A 
rádió szalonzenekara. 17.20 Kozm. előadás- 
sorozat. 17.50 Heinz Hugó oboaszámai. 18.10 Hel- 
tai Nándor előadása. 18.40 Wanda Landowska 
cembaló-műsora. 19.15 Zenés részlet egy Hím ké­
szüléséről. 19.45 Szitnyay Zoltán elbeszélése. 2ü.lo 
Cigányzene 20.50 Sporteredmények. 21 Bomba­
üzlet, komédia. 22.50 Hírek. 23.15 Katonazene.
24.20 Cigányzene. 1.05 Hírek.

HÉTFŐ, NOVEMBER 30.
BucuregtL 7.30 A reggeli műsor közvetítése 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek aPtsa 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás
18.15 Rádiózenekar. 19.10 Fane Emil román dato 
kát énekel. Dima: A kis angyal. Oancea: Bölcső 
dal. Skeletti: Népdal. Brediceanu: Táncolj ve 
lem, kedves! 19.30 Rádiózeneka.r. 20.20 Sack- és 
R osvange -1 emezek. 21.20 A zenebarátok vonósné­
gyese. Brahms: C-moll vonósnégyes. 22.10 Dima 
Lizet Mihai 1 escu-Koatanu dalokat énekel. 22.45 
T án c z 6 n o

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 1145 Felolvasás. 
12.10 V i z j elz ősz ol g ál a t. 13 Déli ha-rangszó. 13.05 
Vargha Klára énekel. 13.35 Hírek. 13.50 F. Pász­
tor Irma zongorázik. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 
Cigányzene. 15.40 Hírek. 17.15 Diákfólóra. 17.45 
Pontos időjelzés. 18 Révész Béla elbeszélése.
18.30 A Magyar Ruggyantagyári Dalkör és a. Hír­
lapterjesztő Munkások Szakegylete Dalárdájának 
műsora. 19.30 Rá.tz Kálmán előadása. 20 Kilián 
Zoltán előadása. 21.30 Szász Ila csevegése. 21.35 
Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. 22.40 Hí­
rek. 23 Tangózenekar. 24 Hírek német nyelven. 

‘24.05 Cigányzene. 1.05 Hírek.
KEDD, DECEMBER 1.

BucuregtL 7.30 A reggeli műsor közvetítése.
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése. 
14.3Ü) Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
19.15 A Motzoi-zenekar hangversenyének közve- 
4itéftc. 19.03 Közvetítés Alba-Iuliáról. 20.25 Gro- 
zuca Sándor ardeali népdalokat énekel. 21.50 Al- 
bu hegedűművész játéka. Montzia: Doina, Egye­
dül Cigány könnyek. 21.30 Szimfonikus hangver­
seny. 23.20 A Dinicu-zenekar hangversenyének 
közvetítése.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.2C Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás^. 
12.1T) Vizjelzőszolgálát. 13 Déli harangszó. 13.0o 
Szalonzene 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés. 
14„'fj Hanglemezek. 15.40 Ilirek. 17.10 Asszonyok­
ig ák 17.45 Pontos .időjelzés. 18 Túrák István elő­
adása. 18 30 A rádió szalonzenekara. 19.30 Dr 
Erest Hackel előadása. 20 Willem Ilerckenrath 
holland énekművész műsora. 20.3o Rátkai Már­
ton klasszikus előadóestje. 21.40 Cigányzene. 22.35 
Hifik. 23 Sugár Viktor orgonahangversenyének 
közvetítése a Koronázó Mátyás templomból. 23.40 
Ottóik György angolnyelvü előadása. 2-4 Jazz.

SZERDA, DECEMBER 2.
Bucuregti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Tramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása.
13. ót) Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14. 'Ö Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Operettlemezek. 19.15 Felolvasás a rádiózene- 
kak közreműködésével. 21.10 Deinetriáde Sándor 
zol Igorázik. Brahms: F-moll toccata. Chopin:
< Ti‘/.-moll nocturno: A-moll mazurka. Schumann: 
VI intermezzo. Scrjabin: I. etűd. 22 Alexandrescu 
Ariéi énekel a rádiózenekar kíséretével. 22.45 
Ki/', rádiózenekar.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon, 
g.f) Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12-Í0 Vizjclzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.0o 
OiUzágos Postászenekar. 13.30 Ilirek. 14.20 Pontos 
időjelzés. 14 30 Balalajka. 15.40 Hírek. 17.10 Az 
a ijíjtol-magyar válogatott labdarugómérkőzés

második félidejének közvetítése Londonboi. 18.20 
Hírek. 18.45 Matolcsy Margit énekel. 20 Petres Jó­
zsef dr előadása. 20.30 A rádió szalonzenekara.
21.15 Londonból a labdarugó-mérkőzés megismét­
lése viaszlemezről. 22.15 Hírek. 22.35 Szonáta est. 
23.05 Időjárásjelentés. 23.35 Tánclemezek. 24 Hí­
rek francia és olasz nyelven. 24.10 Hanglemezek.

CSÜTÖRTÖK, DECEMBER 3.
BucuregtL 7.30 A reggeli niüt>„r közvetítése.

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása.
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
18 A Marcú-zenekar hangversenyének közvetíté­
se 20.20 Hires hegedűsök lemezei. 21.15 A filhar­
monikusok hangversenye az Athenaeuinból Mi- 
letineau zongoraművésszel. Mozart: Esz-dur szim­
fónia. Lopatnikov: Zongora- és zenekari verseny. 
Lipatti: Jönnek a cigányok. Ducas: A bűvész­
inas. 22.05 Szórakoztató lemezek. 23.05 Hírek kül­
földre.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 V iz j elz őszolg ál at. 13 Déli harangszó. 13.05 
Hanglemezek. 13.30 Hírek. 1415 Pontos időjelzés.
14.40 Szervánszky Péter heegdül. 15.40 Hírek.
17.15 Asszonyoknak. 17.45 Pontos időjelzés. 18 
Gazdáknak. 18.30 Hanglemezek. 18.55 V. Ruszkay 
Jenő előadása. 19.20 Greta Keller német daléne­
kesnő műsora. 19.50 Molnár Gábor útirajza. 20.20 
Az Operaház előadásának ismertetése és 20.30 
közvetítése; Traviata. 21.05 Külügyi negyedóra. 
21.55 Hírek. 22.50 Időjárásjelentés. 23.35 Cigány­
zene. 24.15 Jazz. 1 05 Hírek.

PÉNTEK, DECEMBER 4.
BucuregtL 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása. 
13 40 Gramofonleniezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofon!emezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 A Cristea-zenekar hangversenyének közvetí­
tése. 20.35 Operaközvetítés. 21.15 Felolvasás. 
21.45 Ilirek. 22.15 Hírek külföldre németül és 
franciául.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzószolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Cigányzene. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Állásta 
lan zenészek Szimfonikus Zenekara. 15.40 Hírek. 
16 A jótékonycélu állami sorsjáték húzása. 17.15 
Diákfélóra. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Munkásfél- 
óra. 18.30 A rádió szalonzenekara. 19.25 Sportkóz- 
lemények. 19.35 Gáspár Jenő előadása. 20.05 Jo­
sef Maria Hauschild énekel. 20.40 Egy nap a ka­
szárnyában. 2,2.10 Hírek. 22.30 Zágrábi vonósné­
gyes. 23 Időjárásj-elentés. 23.30 Hanglemezek. 24 
Hírek angol nyelven. 24.15 Huszonnégy tagú ci­
gánygyerek zenekar. 105 Hírek.

SZOMBAT, DECEMBER 5.
Bucuregti. 7.39 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.31 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Katonazene. 19.15 A kis rádiózenekar hang­
versenyének közvetítése. 20.10 Felolvasás. 20.30 
Alexandra Péter román népdalokat énekel. 21.15

Tánczene. 22 45 Tánclemezek. 24 Vendéglő)
zene.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon 
°0 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás 

12T0 Vizjclzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.0? 
A rádió szalonzenekara. 13.30 Hírek. 1 i.20 Pontot' 
időjelzés. 14.30 Zongora-hegedű. 15.40 Hírek. 17.1J. 
Török Sándor meséje. 17.45 Pontos időjelzés. 11 
Zakariás János előadása. 18.30 Ilanglemez-revij. 
19.30 Toneili Sándor előadása. 20 Cigányzene, 
20.45 A Faun, vígjáték. 22.40 Ilirek. 2365 A fin­
nek nemzeti ünnepének előestéjén. 23.45 Az Ope i 
raház tagjaiból alakult zenekar. 1.05 Hírek.

Aprdhtrd etesek dija ezavanktnl • let vastagabb 
betűvel i Irt, Legkisebb apróhirdetés Ara M leb 
(As éti As {keresőknek tS százalék kedvezmény).

Cím » kiadóban te lel.

Jókarban
levő télikabát 10—12 
éves fiú részére eladó. 
Oradea, Str. Barieri 5

trMs
Bútorozott szoba kiadó
Idősebb magános uri- 
nőnek. Cim: Oradea, 
Str. Vlahuta 56. szám.

Világos,
utcai bútorozott szoba 
a központban azonnalra 
kiadó. Oradea, Strada 
Puca 8. L em.________

Kapualatti
bútorozott szoba, kü­
lön előszobával, eset­
leg ellátással is kiadó. 
Oradea, Str. Nieolae 
Zsiga No. 7,__________

Két utcai szoba 
konyha és mellékhelyi­
ségekből álló lakás ki­
adó. Oradea. Str. Lea- 
gánului 12. sz.

Kiadó
egyszobás lakás. Ora­
dea, Str. Dimitrie Can- 
emir 55. és Sir. Pave! 

17 szám.

Eladó
olcsón egy politúros 
ágy. Oradea, Strada 
Alexandra 32. emelet 
balra.

Nagyobb Íróasztalt
keresek megvételre. — 
Ajánlatot: Matula cég­
hez, Oradea, Bazár­
épület.

Eladó
ebédlő kredenc. asztal 
és egy 6 karú esi'.Iá',; 
Oradea, Str. Pasteur 
No. 37.

Eladó
teljesen jó állapotban 
levő télikahá.t 12—18 
éves fiúnak. Mártonffy, 
Oradea, Str. Densu-
gianu 25. szám.

Idősebb
megbízható tisztességes 
asszony mindenféle há­
zi munkát vállai else­
jére. Ferenc Jánosáé, 
Oradea, Str. Deccbai 32

Gyomorégés,
és gyomorsavtu 1 lengés,
emésztési zavarok, epe­
baj ellen biztos ha'ásu 
a Maeotin gyomorpor. 
Ára 60 lei. Lerakat:' 
C sanda gyógyszertár, 
Oradea.

ŐSZI ÜLTETÉSRE
gyümölcsfát, fenyőt, 
bukszust, rózsát nagy 
készlet miatt n;:,;yon 
olcsón árusít CZIRA 
kerlé-z.nt Oradea, Str, 
Prága 34.
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Saint Chamas gyártelep robbanásának halálos áldozatainak temetése.
Lebrun francia köztársasági elnök és óriási résztvevő tömeg jelenlétében temették 
chamasi robbanás ötvenkét áldozatát. Képünkön a francia nemzeti zászlóval leta

sók sorfala látszik.

el a saint- 
iart kopor-

Készüli a Szent László-nyomda RL körlorgógépé a, Oradea, Strada Regele Carol IL No. 1,


